

Лекция

1. Цели, задачи, смысл СВО РФ на Украине

21 февраля 2022 года Президент РФ Владимир Путин подписал указ о признании ДНР и ЛНР независимыми государствами, он объяснил это отказом Украины выполнять Минские соглашения. Накануне принять такое решение посоветовали главе государства члены Совета безопасности России в полном составе.

24 февраля 2022 года Президент России Владимир Путин выступил с обращением к нации, в котором объявил о начале специальной военной операции в Донбассе. Обращение вышло в эфире федерального телевидения около 06:00.

Предпосылки начала специальной военной операции

В 2014 году в Киеве совершился госпереворот под нацистскими флагами и лозунгами. С тех пор на протяжении 8 лет новые власти Украины планомерно уничтожали русскоязычное население и русскую идентичность. Все это время на мирные города Луганской и Донецкой областей, не согласных с нацистским Киевом и выбравших путь независимости, летели ракеты и мины, убивающие женщины, стариков и детей, которые выросли, не зная мирной жизни.

Под обстрелами Киева, только по официальным данным ООН, погибли около 14 тысяч человек, среди них более 150 детей. Украинские власти использовали запрещенное вооружение, тяжелую артиллерию и минометы. При этом удары наносились не по военным объектам, а по жизненно важной инфраструктуре: водопроводам, очистным сооружениям и жилым массивам.

Ядерные угрозы миру от Зеленского

На Мюнхенской конференции 19 февраля 2022 года Зеленский пригрозил всему миру обзавестись ядерным оружием.

Его слова: «Я как президент впервые инициирую проведение консультаций в рамках Будапештского меморандума. Украина делает это в четвертый раз. Но и Украина, и я — делаем это в последний раз. Если они снова не состоятся или по их результатам не примут конкретные решения по гарантиям безопасности для нашего государства, Украина будет иметь полное право считать, что Будапештский меморандум не работает и все пакетные решения 1994 года поставлены под сомнение».

Будапештский меморандум подразумевал отказ Украины от создания собственного ядерного потенциала и уничтожение ядерных боеприпасов, доставшихся по наследству от СССР.

Атака на территориальную целостность России

В тот же день, 19 февраля 2022 года, два реактивных снаряда упали на территории Тарасовского района Ростовской области. А 21 февраля 2022 года выпущенным с Украины снарядом был уничтожен российский пункт несения службы пограничных нарядов. По данным российской разведки, эти запуски были «пробными шарами» перед полноценной операцией, в ходе которой Киев планировал насильно вернуть себе Донбасс и вторгнуться в Крым.

Цели специальной военной операции

1. Защита жителей ДНР и ЛНР, подвергающихся издевательствам и геноциду на протяжении восьми лет;
2. Нейтральный и безъядерный статус Украины при обязательной демилитаризации страны;
3. Денацификация Украины. Полное искоренение любой неонацистской и человеконенавистнической идеологии;
4. Признание российской принадлежности Крыма;
5. Признание Украиной суверенитета ДНР и ЛНР в административных границах Донецкой и Луганской областей.

С момента распада СССР военный блок НАТО, созданный как сила сдерживания Советского Союза, не только не прекратил свою экспансию на Восток, но и значительно увеличил её. В НАТО было принято 14 новых стран, причём четыре из них имеют общую границу с Россией и это не смотря на официальные заявления о не расширении. Рядом с российскими границами появилась военная логистическая инфраструктура, аэродромы, системы противоракетной обороны и т.п. Россией предпринимались неоднократные попытки установить диалог с руководством западных стран и НАТО для достижения договоренности по соблюдению интересов РФ в области безопасности, но данные инициативы были отвергнуты.

А на Украине долгое время умышленно насаждалась и поддерживалась политика русофобии. При этом, западное сообщество, благополучно закрывало глаза на формирование явно неонацистского государства, в котором открыто пропагандировались символы Гитлеровской Германии, искалась история, запрещался русский язык, русские средства массовой информации, разрушались памятники, отбиралось имущество Русской Православной Церкви. Целое поколение украинской молодежи воспитывалось в ненависти и

презрении к России и целенаправленно готовилось для конфронтации с РФ. По подсчетам экспертов в противостоянии российским вооруженным силам на Украине участвует 47 неонацистских формирований, насчитывающих десятки тысяч боевиков, основные националистические батальоны сформированы еще в 2014 году. И это несмотря на то, что в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. от рук фашистов погибло 1 377 000 военнослужащих украинцев и 6 500 000 мирных жителей Украины.

2. Предотвращение распространения в учреждениях недостоверных антироссийских материалов иностранных средств массовой информации

В последнее время наблюдается усиление информационной войны, проводимой западными странами в отношении России и стран СНГ с использованием СМИ, информационных и коммуникационных технологий, соцсетей и кинематографа. Усилия спецорганов и пропагандистских центров Запада направлены на то, чтобы нанести ущерб суверенным правам и законным интересам государств-участников СНГ, подорвать их единство и сплочённость, а также бросить тень на деятельность национальных Вооруженных сил, правоохранительных органов и спецслужб. Под видом плюрализма мнений, подтасовка фактов и откровенная ложь выдаются за беспристрастную, объективную оценку событий. В ход идут ангажированные интерпретации. В нарастающем объеме реализуются технологии дезинформации с целью воздействия на аудиторию в нужном для себя ключе, деморализации населения, формирования негативного общественного мнения по той или иной проблеме. Полным ходом идет внедрение в массовое сознание ложных тезисов, взглядов и концепций, а также чуждых нашему обществу установок, ценностей и норм. Все это делается для того, чтобы подвергаемые негативному воздействию суверенные государства оказались неспособными проводить независимую политику, противостоять агрессивным замыслам противника. Все чаще используется в качестве информационного оружия против нашей страны формат исторического дискурса. В ряде случаев фальсифицированная история используется для проведения недружественных акций влияния, предъявления России территориальных, политических, финансово-экономических претензий, ослабления авторитета на международной арене, принижения роли нашей страны в мировой истории. Набирают вес силы, специализирующиеся на разоблачении «преступного коммунистического режима», пытающиеся очернить и поставить под сомнение известные исторические факты далекого прошлого и наших дней, оспорить освободительной миссию Красной Армии в ходе Второй мировой войны, принизить подвиг народов СССР, героизировать и реабилитировать нацистов и их приспешников в Прибалтике и на Украине, раздуть шумиху по поводу якобы «аннексии» Крыма и т.п. Зачастую такая деятельность осуществляется при поддержке НАТО, Парламентской ассамблеи совета Европы и других международных организаций. Государственная позиция

требует формирования выверенного, научно исторического взгляда, глубокого интереса и уважения к истории своей страны, распространения объективных знаний о её прошлом. Эффективным методом противодействия информационно пропагандистским атакам является работа с привлечением кинематографа, направленная на сохранение и защиту исторической правды, в первую очередь, о Второй мировой войне, вкладе республик бывшего СССР в борьбу с нацизмом. Помимо фальсификации истории Запад через СМИ и кинематограф ведет разрушение общечеловеческих ценностей, поощряя среди российской молодежи и населения в целом аморальное поведение, преступность, агрессию. В этих условиях национальное кино России должно быть идеологическим фактором воспитания российской молодежи в духе правопорядка и законности. Преступность и насилие как общественно-опасные явления не должны «тиражироваться» на экране ни в прямой, ни в скрытой форме «фантастики» или «приключений».

Распространению информационных атак Запада способствует и наличие двойных стандартов в правоприменительной практике разных стран относительно методов борьбы с информационным экстремизмом и терроризмом, а также отсутствие единого антитеррористического информационного пространства на международном и национальном уровнях. В числе мер противодействия может применяться «сковывание» активности западных информационно-пропагандистских центров и стоящих за ними спецорганов путем запрещения их деятельности.

4 марта 2022 г. Владимир Путин подписал законы о внесении изменений в Уголовный кодекс и Кодекс об административных правонарушениях. Новыми статьями установлена ответственность за распространение фейков о действиях армии России, умаление ее авторитета и призывы к введению антироссийских санкций. Наказания за эти деяния предусмотрели суровые. Причем формулировки новых норм дают широкий простор для их применения правоохранительным органам и суду. Поэтому теперь россиянам придется быть осмотрительнее при упоминании о Вооруженных Силах РФ и введении ограничительных мер в отношении нашей страны, российских граждан и организаций. Чтобы избежать уголовной ответственности, нужно помнить о последствиях опрометчивых высказываний и действий.

Кто будет определять, что фейк, а что нет?

«Информация может иметь разную степень достоверности, поэтому определять эту степень будут Генеральный прокурор РФ и его заместители в рамках своей компетенции.

Критерии опасности, вызванные фейковыми новостями, будут определяться руководством надзорного ведомства «исходя из новостной повестки

и характера событий, вокруг которых могут возникать волны фейковых новостей с возможными тяжкими последствиями».

Как опознать фальшивку

Итак, мы знаем, откуда берутся фейки, и кто их создает. Как понять, что новость перед нами реальная, а не является выдумкой автора?

Мы составили чек-лист для проверки подлинности.

Обратите внимание на источник.

Присмотритесь к сайту-первоисточнику, опубликовавшему известия. Слышали ли вы когда-нибудь об этом информационном агентстве? Есть ли на самом сайте информация о нем, сотрудниках, а также контакты и адрес, по которым можно связаться? Многие сайты стараются копировать названия, логотип или внешний вид авторитетных СМИ, а также имеют малоизвестные домены в адресе.

- Внимательно прочитайте всю статью.

Основная ошибка людей: они читают заголовок, подзаголовок, а затем закрывают новость. Вдумчиво изучите текст и ответьте на вопрос: о чем он? Соответствует ли его содержание приманке в виде громких фраз? Ведь для привлечения внимания журналисты порой придумывают сенсационные названия статей, которые не имеют ничего общего с сутью.

- Кто автор?

Изучите человека, который написал текст. Как его зовут? Известно ли его имя в сфере журналистики? Как к нему относятся коллеги и читатели: доверяют, высмеивают или вовсе осуждают? О чем еще он пишет? У статей вообще может не быть авторства или указано ненастоящее имя, что должно насторожить. Делают это для снятия ответственности.

- Проверьте, что об этом пишут другие.

Если перед вами сенсационный материал, то вряд ли его проигнорируют остальные. Сообщают ли о событии надежные известные источники? Если в первоисточнике указаны ссылки, пройдите по ним. Подтверждают ли они факты или представляют такие же неизвестные сомнительные сайты?

- Актуальность.

Посмотрите на дату публикации. Она соответствует календарю? Очень часто при запросах поисковики выдают ссылки на старые материалы. Также информагентства нередко перерабатывают устаревший материал и выдают его за новый, чтобы делать видимость добавления контента на сайт.

- Может, это шутка?

Даже если на календаре не 1 апреля, то с подозрением относитесь ко всем громким заголовкам – некоторые новостные порталы, даже известные, любят шутить и выпускать развлекательные сообщения.

- Прочтайте комментарии.

Как люди оценивают написанное? Всегда найдется хотя бы один человек, который будет не согласен, и сообщит об этом в комментариях. А вот сплошные положительные оценки и общее одобрение должны вас насторожить.

- Проверьте фотографию.

Каждая статья сопровождается изображением. Оно могло быть грубо отредактировано, что сразу выдает подделку. Нередко в редакциях склеивают 2 совершенно разных снимка, чтобы сыграть на невнимательности читателя. Либо фото вовсе не соответствует написанному. Нажмите на фотографию и найдите ее в поисковике. Возможно, у нее совершенно иное происхождение.

- Отбросьте эмоции.

Мы устроены так, что склонны доверять и одобрять ту информацию, которая не противоречит нашей картине мира. И наоборот – мы не согласны со всем тем, что не вписывается в наши убеждения. Если заметили, что ваша точка зрения влияет на отношение к известию, то постарайтесь опустить предвзятость.

Если у вас нет времени проводить длинный анализ, то изучите основные признаки фейка, которые можно найти в самом тексте:

- Провокационный, двусмысленный заголовок. При прочтении чувствуется противоречие и непонимание написанного.
- Текст не соответствует названию.
- Материал подается однобоко. Прослеживается лишь одна точка зрения, очень радикальная, искажающая факты и не предполагающая альтернативного мнения.

- Игра на эмоциях. Например, видна провокация на тему острого социального конфликта. Или прямым текстом говорится, что все очень плохо.

Требуется время, чтобы научиться распознавать информационную подделку. Как только вы научитесь противостоять фейкам, вы внесете огромный вклад в борьбу с ними.

Обозначение фейков официально закрепили в 2019 году, и спекуляция ложной информацией наказывается штрафами, а с 2022 в отдельных случаях и уголовной ответственностью.

Что может сделать каждый из нас, чтобы изменить ситуацию к лучшему?

Во-первых, не нужно паниковать. Не воспринимайте фейки близко к сердцу, они существовали во все времена, ведь приносят выгоду. Значит, всегда найдется тот, кто будет спекулировать материалами в своих интересах.

Во-вторых, ограничивайте информационный поток. Любые новости, как настоящие, так и поддельные, требуют проверки. Как правило, за кадром остается много деталей, которые невозможно уместить в газетную колонку или телерепортаж, ограниченный во времени.

Эмоционально очень тяжело находиться в окружении бесконечно сменяющихся событий и проверять их. Поэтому лучше поберегите свои нервы и оставьте эту работу профессионалам.

Главный совет – соблюдайте информационную гигиену. Если вы хотите читать новости, никто вам не запрещает это делать, но отдавайте предпочтение проверенным источникам, которые занимаются фактчекингом и давно зарекомендовали себя как авторитетные издания.

Расскажите своим друзьям и родителям о подобном явлении. Старшее поколение больше подвержено влиянию, ведь привычка верить всему, что пишут в СМИ, только способствует этому.

И, наконец, если вы нашли новость, в реальности которой не уверены, не пересылайте ее другим. А если завирусившуюся информацию опровергли, то стоит рассказать об этом близким, которые продолжают верить устаревшим данным.